阶段综合测试一(月考)
(第六章)
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分,第Ⅰ卷20分,第Ⅱ卷80分,共100分,考试时间60分钟。
本试卷配有针对强化卷,见第7页
第Ⅰ卷　(选择题　共20分)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
一、选择题(每小题2分,共20分)
1.如图J1-1所示的各图中,与其他力的作用效果不同的是	(　　)

[image: id:2147490265;FounderCES]
图J1-1
2.鸡蛋碰石头,石头完好而鸡蛋却破了,其中的道理是	(　　)
A.鸡蛋受到力的作用,石头没有受到力的作用
B.鸡蛋受到较大力的作用,石头受到较小力的作用 
C.它们之间的作用力大小相同,只不过石头比鸡蛋硬 
D.石头受到了力的作用,鸡蛋没有受到力的作用
3.小明用如图J1-2所示装置探究滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度的关系,下列操作正确的是	(　　)
[image: id:2147490272;FounderCES]
图J1-2
A.在木块上放砝码	
B.保持接触面粗糙程度不变
C.使木块侧放减小接触面积	
D.沿水平方向匀速拉动木块
4.在如图J1-3所示的两种方式下推动同一箱子,这种现象说明	(　　)
[image: id:2147490279;FounderCES]
图J1-3
A.压力小摩擦小	B.滚动摩擦比滑动摩擦小
C.推力大摩擦小	D.滑动摩擦比滚动摩擦小

5.图J1-4是描述地球上不同位置的人释放手中石块的四个示意图,图中虚线表示石块下落的路径。则对石块下落路径的描述最接近实际的示意图是	(　　)
[image: id:2147490286;FounderCES]
图J1-4
6.下列关于力的说法中,正确的是	(　　)
A.力的作用效果只与力的大小、方向有关
B.重力的方向总是垂直向下的
C.物体由于发生弹性形变而产生的力叫作弹力
D.自行车把手上的花纹是为了减小摩擦
[image: id:2147490293;FounderCES]
图J1-5
7.某同学设计了一种如图J1-5所示的简易电梯,由图可知	(　　)
A.A是动滑轮
B.B是定滑轮
C.如果电动机向下拉动绳子,电梯厢将上升
D.电梯厢运动的速度与电动机拉绳的速度相等
8.如图J1-6所示的装置处于静止状态,物重都是G,不计滑轮和绳重及摩擦,使物体匀速上升,拉力F最小的是	(　　)
[image: id:2147490300;FounderCES]
图J1-6
9.三个和尚挑水吃的故事相信大家耳熟能详。如图J1-7所示,和尚们商量出新的挑水方案,胖和尚一人挑两小桶,瘦和尚和小和尚两人合抬一大桶。以下说法中不正确的是	(　　)
[image: id:2147490307;FounderCES]
图J1-7

A.图乙中水桶B向下沉,为保持水平平衡,胖和尚可以将他的肩往后移动一点距离
B.图乙中水桶B向下沉,为保持水平平衡,胖和尚可以将后面水桶B往前移动一点距离
C.图丙中小和尚为减轻瘦和尚的负担,可以让瘦和尚往前移动一点距离
D.图丙中小和尚为减轻瘦和尚的负担,可以将水桶往前移动一点距离
10.如图J1-8所示的简单机械中,省距离的是	(　　)
[image: id:2147490314;FounderCES]
图J1-8
请将选择题答案填入下表:
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	总分

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷　(非选择题　共80分)
二、填空题(每空2分,共36分)
11.如图J1-9所示是小孩玩弹弓的情景。用力拉橡皮筋使其伸长,说明力可以　　　　　　　;松手后“子弹”被弹出,这说明“子弹”受到了　　　　作用,在此力的作用下,使得“子弹”的　　　　　发生了改变。 
[image: id:2147490329;FounderCES]
图J1-9
[image: id:2147490336;FounderCES]
图J1-10
12.如图J1-10所示,小明和小华坐着小船在光滑的冰面上玩,他们突发奇想,将身上的书包向后扔出去,静止的小船居然向前运动了,这是因为物体间力的作用是　　　的。使船向前运动的施力物体是　　　　。 
[image: id:2147490343;FounderCES]
图J1-11
13.你注意到洒水壶有两个把手吗?如图J1-11所示,当用洒水壶提水时,应该用　　　把手;当用洒水壶洒水时,应该用　　　把手。这说明力的作用效果与　　　　　　有关。 

14.如图J1-12所示的弹簧测力计,其量程和分度值分别是　　　　、　　　　。 
[image: id:2147490350;FounderCES]
图J1-12
[image: id:2147490357;FounderCES]
图J1-13
15.如图J1-13所示,踢毽子是人们喜爱的一项体育活动。用脚将100 g的毽子踢起后,空中飞舞的毽子最终要落向地面,这是由于毽子受到　　　　的作用。由此可见,该力的方向是　　　　　　的,此时毽子受到该力的大小是　　　　。(g取10 N/kg) 
[image: id:2147490364;FounderCES]
图J1-14
16.如图J1-14所示,利用弹簧测力计拉着物体在水平面上匀速向右运动,由图知该物体受到的摩擦力为　　　N。当弹簧测力计拉着物体做加速运动时,弹簧测力计的示数增大为4 N时,则此时物体受到的摩擦力为　　　N。 
17.如图J1-15所示,山地自行车的变速器通过改变链盘和飞轮的大小,从而达到调节骑行速度和骑手骑行时脚上用力大小的目的。用力蹬脚踏板使自行车加速前进时,后轮受到的摩擦力向　　　(选填“前”或“后”)。在上坡时,为了更省力,应适当变换调速器,即采用较　　　的链盘和较　　　的飞轮的组合。(后两空均选填“大”或“小”) 
[image: id:2147490371;FounderCES]
图J1-15
三、作图题(4分)
18.曲杆可绕固定点O转动,在一个最小的拉力F的作用下,在图J1-16所示位置保持静止,请在图中作出:(1)拉力F的力臂和拉力F的示意图;(2)物体所受重力的示意图。

[image: id:2147490378;FounderCES]
图J1-16

四、实验探究题(共24分)
19.(10分)用如图J1-17所示的装置探究摩擦力的大小跟压力的关系。
[image: id:2147490385;FounderCES]
图J1-17
[image: id:2147490392;FounderCES]
图J1-18
(1)实验时,拉动木块在水平木板上做　　　　　运动,弹簧测力计的示数就等于摩擦力的大小。 
(2)某次实验中弹簧测力计的指针位置如图所示,它的示数是　　　N。 
(3)图J1-18中横坐标对应的是压力,纵坐标对应的是摩擦力,在图中把下表中的数据用描点法绘制成图像。

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	压力F/N
	3
	4
	5
	6
	7

	摩擦力f/N
	0.6
	0.8
	1.0
	1.2
	1.4


(4)分析图像可知:当接触面的粗糙程度一定时,摩擦力的大小跟压力成　　　　。 
(5)实验结束后,小丽同学想探究摩擦力是否与接触面的大小有关,她用弹簧测力计测出木块在水平面上做匀速直线运动时的摩擦力,然后将木块沿竖直方向锯掉一半,测得摩擦力的大小也变为原来的一半。她由此得出:当接触面的粗糙程度一定时,接触面越小,摩擦力越小。你认为她的结论正确吗?　　　　　,理由是:　　　　　　　　　　　　。 
20.(14分)如图J1-19甲所示,小明在“探究杠杆的平衡条件”的实验中,所用的实验器材有:杠杆、支架、弹簧测力计、刻度尺、细线和质量相同的钩码若干。
[image: id:2147490407;FounderCES]
图J1-19
(1)实验前,将杠杆中点置于支架上,当杠杆静止时,发现右端下沉。此时,应将杠杆两端的平衡螺母向　　　(选填“左”或“右”) 
调节,使杠杆在不挂钩码时,保持　　　　并静止,达到平衡状态。这样做的好处是:可以消除杠杆自重对实验的影响,且便于在杠杆上直接测量　　　　。 
(2)杠杆调节平衡后,小明在杠杆上A点挂4个钩码,在B点挂6个钩码,杠杆恰好在原位置平衡。于是小明得出了杠杆的平衡条件:　　　　　　　。他这样得出的结论是否合理?　　　,原因是:　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 
(3)实验结束后,小明提出了新的探究问题:“若支点不在杠杆的中点时,杠杆的平衡条件是否仍然成立?”于是小组同学利用如图乙所示装置进行探究,发现在杠杆左端的不同位置,用弹簧测力计竖直向上拉使杠杆处于平衡状态时,测出的拉力大小都与杠杆平衡条件不相符,其原因是:　　　　　　　　　　　　　　　　　。 
五、计算题(共16分)
21.(8分)如图J1-20所示,一轻杆AO可绕固定转轴O点转动,A端悬挂一盏电灯,当绳子AB使杆处于图中所示的位置时,AB长为4 m,OB长为3 m,绳子拉力为30 N,求灯重。

[image: id:2147490414;FounderCES]
图J1-20


22.(8分)如图J1-21所示,质量为200 kg的物体在地球表面受到的重力大小为多少?现有两个滑轮,滑轮的重力忽略不计,如何连接才最省力,请连接好,并计算出拉力的大小。(g取10 N/kg)
[image: id:2147490421;FounderCES]
　图J1-21

阶段综合测试一(月考)
1.D　2.C　3.D　4.B　5.B　6.C　7.C　8.B　9.D
10.C　11.使物体发生形变　弹力　运动状态
12.相互　书包
13.A　B　力的作用点
14.0~5 N　0.2 N
15.重力　竖直向下　1 N
16.3.6　3.6　17.前　小　大
18.如图所示
[image: id:2147484571;FounderCES]
19.(1)匀速直线
(2)1.6
(3)如图所示
[image: id:2147484578;FounderCES]
(4)正比
(5)不正确　没有控制压力大小不变
20.(1)左　水平　力臂　(2)F1L1= F2L2　不合理　只根据一次实验得出结论具有偶然性(结论不具有普遍性)　(3)受杠杆自重的影响
21.此杠杆示意图如下图所示:
[image: id:2147484585;FounderCES]
由题意可知:F2=30 N,L1=AB=4 m,L2=OB=3 m,
F1=G灯。
根据杠杆平衡条件可得:F1=F2=×30 N=22.5 N,
所以G灯=F1=22.5 N。
[image: id:2147484592;FounderCES]
22.因为m=200 kg,所以G=mg=200 kg×10 N/kg=2000 N。
由图可知,要想最省力,则n应取两个滑轮时的最大值,故n=3,绳子的绕法如图所示。拉力大小为F==≈666.7 N。
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